

年轻人是城市活力的源泉，上海要打造“年轻人的希望之城”。今年初，上海市两会上，“开展青年发展型城市建设试点”被写入市政府工作报告，确定为2023年重点工作。10月12日，《上海青年发展型城市建设“五大服务计划”行动方案》正式发布。

普陀区深入调研青年所需所盼，充分发挥青年工作联席会议平台作用，全力打造青年发展型城区的“普陀样板”，将“建设青年发展型城区”纳入2023年区政府工作报告、区委常委会工作要点、区委深改委工作要点、区委区政府重点督查任务，召集全区46家成员单位制定《普陀区青年发展型城区建设试点实施方案》。结合大调研，围绕青年成长发展全过程，普陀区聚焦青年人才培养、就业创业、宜居安居、婚恋养育等12个重点领域，系统形成一揽子普惠清单，涵盖15项青年社会政策清单和19条青年实事项目清单，为青年在普陀成长发展提供了“一本通”。

▶普陀青年发展型街区开展“半马苏河”靠谱公益市集活动



普陀：全力建设“半马苏河”畔的青春希望之城

聚焦提升三区建设，着力打造青年发展新场景

“光是从哪里来的？”课堂上，来自五零盛同的李应飞老师用提问的方式，调动孩子们的小脑筋。孩子们纷纷说起生活中看到的光的来源：灯泡、手电筒、太阳、闪电、萤火虫……

曹杨青少年创新实验室与武宁创新共同体企业上海五零盛同信息科技有限公司联合开展节能减碳主题活动，在曹杨新村街道爱心暑托班为孩子们讲述“光与电的故事”，向孩子们传递节能低碳的生活理念。

普陀区聚焦“中华武数”打造青年创新创造活力区。中以(上海)创新园作为青年发展型园区试点，完成创新成果孵化加速服务平台建设；上海清华国际创新中心获市科委重大专项立项；武宁创新共同体成立“百大平台”联盟；海纳小镇构建全国首个地市级数字化转型指数。整合各单位力量，为青少年提供20项科普课程、16项实践清单。搭建“1+10+X”青少年创新体系，开展上海青少年创新学院普陀分院“创游普陀”活动，面向全区发布《普陀分院指导手册》，成功申报2家市级青少年创新实验室。

聚焦“半马苏河”打造青年生态文旅体验区。举办“半马苏河”文化旅游节，推出五个板块百余场活动，将苏河沿线资源串珠成链，吸引1000余名“少年派”打卡“半马苏河”游学线路，参与“彩虹学院”系列课程。举办上海苏州河半程马拉松、龙舟赛等，动员上千名“小水滴”青年志愿者参与赛事服务。天安千树、M50等青年发展型街区开展66夜生活节活动；桂巷坊街区结合55购物节举办创意市集，打造青年人喜爱的新消费体验“数字街区”。

优化升级人才服务，推进青年有为新政策

再惠(上海)网络科技有限公司，是一家2016年成立于普陀区的青年

创业企业，目前已经成长为一家互联网大数据公司。

回顾一路走来的创业之路，作为再惠联合创始人朱辰昊深感，企业的发展离不开普陀区优越的营商环境，在初创期，青年创业者通过普陀区推荐参与各类创新创业赛事，得到了许多宝贵的建议和多方扶持，助力企业逐步实现了高速增长。

借此契机，再惠与普陀区各相关部门也增强了联系，受到了区商务委、区科委、团区委、长风新村街道等单位的扶持。无论是办公场地租金、税收政策还是营商环境、数字化引领、人才储备等方面，再惠都得到了普陀区相关部门的支持。

朱辰昊坦言，“参加赛事也让我们逐步懂得，创业者对市场要有足够的认识与预期，尤其是市场规模、竞争格局、消费者需求等重要信息，才能降低创业风险，更好地制定企业的商业模式。”

创业，从来不是一蹴而就的事情。近年来，普陀区大力实施人才引领发展战略，深化“人靠普，才无忧”内涵，创新人才工作举措，强化人才服务保障，人才队伍结构稳步增长、人才发展环境逐年改善。普陀团区委紧紧围绕普陀加快建设近悦远来人才发展新高地的工作目标，助力构建“人靠普，才相聚”的集聚效应。

天下英才聚普陀。普陀区“1+N”人才政策聚焦海外人才、战略人才、人才平台、体制机制、人才生态，推出了“五普”工程、20项重点任务、首批6个配套专项政策，努力打造高水平人才高地“苏河之冠”。

如在人才引进上，为高层次人才创业增加了办公用房补贴、创投获奖资助、科创基金跟投等，帮助人才更快落地；在人才安居上，对人才租房的补贴标准从最高2000元/月提高至最高5000元/月。

为鼓励人才创业，普陀区还对于首次在普陀创业落地的人才给予创业资助和办公用房租赁补贴“两个最高100万元”的支持。此外，来普陀创业落地的高层次人才和企业培育或新引进的高层次人才，有望获得最高100万元、50万元人才购房补贴。

日前，普陀团区委举行了第十届“创青春”上海青年创新创业大赛海外人才专项赛。普陀团区委相关负责人介绍，为给创业者蓄力加速，他们将大赛为契机，依托“靠谱”人才学院青年分院，对大赛中走出的优秀人才进行跟进扶持，并通过举办双创研修营等培训项目，让青年人才收获成长、得到舞台、健康发展。同时，结合区青年创新创业人才协会，指导包括海外青年人才在内的创新创业青年人才实现协会

化、常态化的集聚和运作，让青年人才留在普陀、爱上普陀、建设普陀。

聚力服务新兴青年，关怀外卖骑手新群体

在这个追梦者的时代，广大青年奋斗在基层第一线，成就梦想，铸就新时代的美好生活。

近年来，以平台经济为代表的新经济新业态迅速发展，外卖配送员、快递员、网约车司机、网络主播等新兴领域青年日益壮大，根据“饿了么”公司统计，约65%的骑手为35岁以下青年，作为新兴领域青年的中坚力量，新兴领域青年在服务保障民生、提升市民

生活品质等方面的作用日益凸显。为进一步掌握新兴领域青年的特征，了解工作生活情况，找准需求和问题，普陀团区委采取多种方式深入开展调研。调研中发现，外卖骑手具有“三低三高”的基本特征：即年龄低、受教育程度低、发展意愿低，人员流动性高、职业风险高、生活压力大。当前面临的主要困境有三个：一是组织覆盖面较窄，组织归属感不强；二是缺乏良好的职业环境，职业发展空间小；三是社会融入程度低，生活压力较大。

普陀团区委根据新兴领域青年特征，以“团团暖暖”志愿服务为抓手，社会化动员区域化团建单位、高校机构、社会组织提供资源，针对性帮助他们解决“急难愁盼”问题，提升在普陀工作的幸福感、获得感。

“孩子在爱心暑托班，参加了丰富有趣的课程和活动，交到了新朋友，费用还减免一半。这个专班的设立，让我们这些在沪务工的新市民又一次感受到了家庭般的温暖。”首次设立“新业态新就业群体子女爱心暑托班”是今年普陀团区委服务新兴领域青年子女暑期“看护难”问题，让他们既能全身心投入到工作中，又能与子女团聚提升家庭幸福感。

作为外卖平台集聚的区域，普陀区构建“一方隶属、双重管理、多元参与”的“同心圆”体系，将党群服务阵地延伸至各配送站、快递站，以及391个城市小微站点，因地制宜嵌入体育、休闲、餐饮等基础设施和服务功能。

在面向新兴领域青年打造的“靠谱青年加油站”中，每月定期提供义诊、理发等生活便利服务，开设理财知识、安全教育等讲座，累计开展40余场活动，覆盖青年1700人次。引入专业力量打造“上海12355共享空间·青春普陀”，提供疏导情绪、情感倾诉等心理咨询，已开展8场咨询，覆盖50余人次，发布的6篇“心理卷——骑手心声”专栏获上千人次点击量。身体解乏、知识解困、心理解惑的“服务大礼包”，让新兴领域青年充分感受社会温暖、共享城市发展成果。

同时，团结凝聚新兴领域青年群体争当平安日常巡查员、社情民意信息员、志愿服务突击队、反哺社会，成为城市的最大动能转化为社会治理的重要力量。

接下来，普陀区将围绕“中华武数”“半马苏河”等中心工作，以打造青年品质生活首选地、青年权益保障样板地、青年助力发展先行地为目标，全力建设“半马苏河”畔的青春希望之城，实现青年成才与普陀发展的“双向奔赴”。

甘泉路街道青少年水利探究创新实验室

普陀区创新创业青年研修营学员参观普陀青年发展型街区“苏河之冠”天安千树和M50创意园



普陀青年发展型城区建设“五大服务计划”

普陀对青年更友好，青年在普陀更有为。11月7日，普陀区召开2023年青年工作联席会议全体成员单位会议暨普陀青年发展型城区建设试点工作推进会，现场发布了《普陀青年发展型城区建设“五大服务计划”工作方案》。

“五大服务计划”围绕青年创新、就业、住房、健康、婚恋等方面展开。普陀区将实施“青创计划”，服务青年创新生态；实施“青苗计划”，服务青年就业圆梦；实施“青融计划”，服务青年居住需求；实施“青康计划”，服务青年身心健康；实施“青聚计划”，服务青年婚恋交友。通过15项具体措施，充分发挥区青年工作联席会议平台作用，解决青年急难愁盼问题。

实施“青创计划”——服务青年创新生态。进一步激发武宁创新共同体“百大平台”联盟、青年建功联盟活力，助力构建“中华武数”科创布局；建设海聚英才创新创业基地，全链条支持创新人才生力军建设；依托海纳工程院，建设具备孵化功能的“上海青少年创新学院普陀分院”，选树一批“青年发展型城区友好单位”。

实施“青苗计划”——服务青年就业圆梦。深化“靠谱校园合伙人”项目，拓宽高校毕业生充分就业渠道；构建资源集聚、服务集成、项目集约的就业公共服务项目体系，加强重点失业青年就业帮扶；做好新兴领域青年职业伤害保障试点工作，加强新兴领域青年就业保障。

实施“青融计划”——服务青年居住需求。增加保障性租赁住房供给，促进解决青年人等群体住房困难问题；推动完善青年人才住房支持政策体系，充分发挥市场作用，引导社会力量积极参与；推动各类服务资源进入保障性租赁住房和长租公寓，持续开展“萤火虫点亮计划”困境未成人居室微改造公益项目。



普陀区青年发展型城区建设基本场景

(2024年试点)

根据青年发展型城区建设试点工作要求，预计到2024年12月，普陀区将建成青年发展型社区4个、街区3个、园区3个、24小时青年创新生态单元1个，青少年创新实验室将遍布全区各街区。普陀将推动“上海青少年创新学院”分院建设，形成3条以上创新游学线路，探索建立青年工作联席会议专题会议常态化机制，完善青年发展线上综合服务平台。

青年发展型社区：中远两湾城居民区、西部乐巢·中岚居

青年发展型街区：“半马苏河”公园生态活力街区

青年发展型园区：天地软件园

24小时青年创新生态单元：创享塔

青少年创新实验室：长寿路街道、曹杨新村街道、长风新村街道、宜川路街道、甘泉路街道、石泉路街道、真如镇街道、万里街道、长征镇、桃浦镇

注释：(1)青年发展型社区：是指具有相对独立居住环境、青年人数具有一定规模、拥有面向青年的相关配套生活服务设施的居民住宅区域。如，具备课程的青年参与社区治理基础、普惠安全的托育服务供给、拥有体育健身

和休闲漫步、心理健康服务空间等有利于青少年发展的配套公共资源等。

(2)青年发展型街区：是指以路径为骨架和边界限定，以具有同质性的建筑区域为基础，依托于一定的功能或特色(人文、历史、功能等)，整合一种或多种空间特征要素(历史遗存、建筑风貌等)形成具备复合功能(商业、文化、旅游、体验等)的城市空间集聚区。如，承载青年人喜闻乐见的消费新模式新业态，拥有多彩便捷优质社交空间等。

(3)青年发展型园区：包括但不限于科技园区、文化创意产业园区、工业园区、自贸园区、农业园区等，职业青年基础人数不少于1000人。如，拥有一定规模的青年人才公寓、良好的青年创新创业生态、产城融合环境、人才配套政策等。

(4)24小时青年创新生态单元：有机融合青年发展型街区、园区、社区于一体，契合青年发展型城市要求，对年轻人极富吸引力的生态单元。24小时，即青年8小时的高质量休息、8小时的高品质生活、8小时的高质量工作。

(5)创新实验室：是指为青少年创新“发烧友”搭建的家门口、单位旁共学平台和实践空间，由科研院所、高校、企业、社会组织等创新主体提供课程、体验服务，打通普惠性、混龄化创新教育的“最后一公里”。

2024年普陀区青年发展型城区建设

试点场景

青年发展型社区：中远两湾城居民区、西部乐巢·中岚居

青年发展型街区：“半马苏河”公园生态活力街区

青年发展型园区：天地软件园

24小时青年创新生态单元：创享塔

深化“青少年创新实验室”

长寿路街道、曹杨新村街道、长风新村街道、宜川路街道、甘泉路街道、石泉路街道、真如镇街道、万里街道、长征镇、桃浦镇



“创游普陀”——组织青年走进上海青少年创新学院普陀分院